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C l i p e de întunerec 
Prorocul Iile Tesuiteanul a fost băr-

bat straşnic în faptă şi cuvânt, înaintea lui 
Dumnezeu şi a tot poporul. Neînfricat şi neo
bosit, a certat şi a mustrat pe vinovaţii de 
călcarea legii Domnului, fie ei pe scaune îm
părăteşti, ori oameni din prostime, şi a mân
gâiat şi întărit pe cei abătuţi, tuturor arătân-
du-le adevărata cale voită de Atotputernicul. 
Semne mal presus de fire dovediau sfinţenia 
spuselor lui. Vieaţa luptătorilor pentru bine, 
dreptate şi adevăr îşi are însă şi ea clipele ei 
de oboseală şi întunecare: descurajarea se aş-
terne grea, apăsătoare, strivitoare asupra bi
ruitorului în atâtea războaie^cumplite şi atunci 
acesta, la fel cu Ilie Tesviteanul, crede că un 
singur lucru mai are de făcut: să-şi ceară 
moarte dela Dumnezeu: „Destul este mie acum, 
Doamne! Ia sufletul meu dela mine..." (Cartea 
III a Imp. 19, 4). 

Vremile prin cari trecem noi acum se 
aseamănă mult cu cele ale Prorocului descu
rajat pentru moment: păcatul pare a triumfa 
pe toată linia; închinarea la idolii banului, 
a plăcerii, a bunului plac, a oprimării fără 
milă a celui mai mic şi a prefăcătoriei, e în 
toiu. Şi, ceeace-i mai tragic, e faptul că celea 
ce se petrec îţi Impun impresia Psalmistului: 
Toţi s'au abătut; toţi, împreună, netrebnici 
s'au făcut. Iar în această învolburare a pati
milor glasurile trimişilor Iul Dumnezeu sună 
în pustiu, ori trezesc uri ce trec numaidecât 
la metode ca cele ale Iezabelei celei de demult. 
Ce mirare, deci, dacă uneori şi cei mai vaj
nici apărători ai adevărului evanghelic simt 
ispita de a depune armele şi a se retrage de 
pe câmpul de luptă ? 

Cu toate acestea, chiar dacă şi mici şi 
mari ne-ar fi potrivnici şi dacă vorba noastră, 
ea şi pilduitoarele noastre fapte, ar găsi nu
mai urechi astupate, ochi închişi şi inimi ză
vorite, desnădejdea nu-i indrituită, nici nu-i 
îngăduit să lăsăm descurajarea să ne anes
tezieze puterile minţii şi ale voinţii. Când în-
tr'o parohie, într'un seminar, într'o mănăstire, 
nu se văd roadele ce s'ar putea aştepta în 
urma strădaniilor depuse, cei călăuziţi de spi
ritul lui Dumnezeu, care nu-t nici în vifor nă-
praznic şi nici în cutremur cunlplit, ct în a-
dlere lină de zefir, să-şi aducă aminte că 
Mântuitorul a poruncit alor săi să lupte, nu 
să biruiască numaidecât; că ostenelile ce n'au 
<*dus rod, dar au fost însufleţite de intenţiuni 
supranaturale, adesea sunt mai meritorii de
cât o fecunditate miraculoasă; că nelsbânda 
c e - / păstrează pe străduitor în smerenie, îi 
e Şre lui, personal, mai de folos decât isbânda; 
c« truda de roadele căreia nu ne bucurăm noi 
Poate să rodească bogat când noi nu vom mai 
f* ?i că, prin urmare, nu-i zadarnică, nici 
Pierdută şi în veşnicie o să avem partea de 

(*) Destinul românesc se găseşte la una 
din marile sale cotituri. O soartă aspră îi pune 
din nou la încercare vrednicia. Rele îl isbesc 
din toate părţile şi îl pândesc primejdii. Iar 
înlăuntru trebuie să-şi găsească o nouă aşe
zare, o nouă orânduire, potrivită cu impera
tivele vremii în bezna căreia plutim. 

Suntem convinşi, c ă vitalitatea miracu
loasă a neamului nostru va ieşi învingătoare 
din marea încercare în îaţa căreia stă. V a 
trebui însă, în aces t scop,'să-şi câştige, înainte 
de toate, suflet nou, o nouă factură spirituală, 
altă mentalitate, altă cinste şi seriozitate, cum 
arătam în numărul din urmă al „Unirii." — A-
poi, să reformeze instituţiile şi întreaga orga
nizare internă, punându-o de acord cu marea 
întorsătură pe care a luat-o vieaţa europeană 
în anii şi lunile din urmă. 

Problema nu pare prea grea, la prima 
privire. „Ne adaptăm", să facem ca alţii, c a a-
ceia cari, prin biruinţa armelor, decid şi dic
tează soarta lumii şi drumurile viitorului. Cu 
alte cuvinte, să imităm. Sau : să maimuţărim. — 
E şi aceasta o metodă, fără îndoială. Neamul 
nostru a mai aplicat-o în trecut, nu odată. 
Chiar în întâia constituţie a regatului, pe care 
o copiase simplu din apus, ca să devenim prin-
tr'o trăsătură de condei Belgia orientului. — Pe 
cât de uşoară, pe atât de păcătoasă şi pri
mejdioasă aceas tă cale. Duce la caricaturi 

răsplată ce ni-se cuvine pentru toate ostene
lile noastre apostolice; că rostul celor buni pe 
pământ este să lucreze pentru preamărirea Iul 
Dumnezeu şt nu pentru ca să poată arăta el 
ceva succese ce le-ar aduce lor laudă; că de
seori marile biruinţe nu se obţin decât cu pier
deri parţiale. Ţara nu se apără decât cu jertfe 
simţite. In lupta dintre ceriu şi iad anumite 
insuccese şi pierderi momentane se prea poate 
să contribue la isbânda finală, (ep. Gouraud). 

Şi apoi, în eventualele neisbănzi, pe toţi 
cei buni şi luminaţi, trebue sâ-i mângâie şi 
încurajeze Ideea remarcată de vestitul oratorian 
P. F a b e r : insuccesele lui Dumnezeu însuşi. 
Să ne aducem numai aminte'de căderea înge
rilor şi a strămoşilor noştri; de potop; de 
neamul Iul Israil şi Istoria lut religioasă; de 
întruparea lut Hristos; de opera Răscumpă
rării; de istoria Bisericii şi de atâtea altele 
cari lămuresc un lucru: la aparenţă Atotpu
ternicul a înregistrat atâtea neisbănzi, cât nu 
poate cuprinde mintea. — Şi atunci de ce să 
ne aşteptăm noi să trecem din succese în 
succese? 

Pentru clipe de întunecare, aceste găn~ 
duri sunt lumini în noapte. 

ridicole, care, până în cele din urmă, vor reuşi 
să falsifice şi să denatureze firea naţiunei. 
Fiindcă organizarea unui Stat naţional este 
şi trebuie să fie haina sufletului propriu. Tre
buie să se potrivească cu tradiţiile şi firea 
poporului, cu datinile moştenite din bătrâni, 
cu pământul ţării şi cu momentul istoric în 
care se găseşte. O constituţie nu-i un simplu 
extemporal, pe care-1 copiezi dela vecini, ci 
operă de creaţiune proprie, isvorîtă din adân
curile fiinţei etnice şi modelată de minţi inspi
rate din înţelegerea rosturilor naţionale. — O 
bruscă schimbare la faţă, ca aceea în care 
s'a asvârlit Franţa, în clipe de tragică dispe
rare, n'a găsit nici măcar la adversari apre
cierile scontate; cu atât mai puţin a mul
ţumit pe Francezi cari, oricum, nu-şi pot re
nega cu atâta desinvoltură, peste noapte, toate 
idealurile în cultul cărora au crescut din moşi 
strămoşi. Drumul drept al demnităţii înalţă 
sentimentul cetăţenilor şi stoarce, chiar şi în 
vremuri de restrişte, admiraţia duşmanilor. 

E bine să ne gândim mult la aceste a-
devăruri în aceste zile, când căutăm să tăiem 
alvii noue pentru râurile vieţii româneşti. S ă 
nu ne lăsăm furaţi de miraje străine şi cu 
atât mai puţin să vânăm, prin imitaţii, aplau
ze care nu se cuvin şi nu se acordă decâ t 
operei de creaţie originală şi de ţinută demnă. 
Ne găsim încă la început. Să păşim la reforme
le trebuitoare cu toată hotărîrea, dar şi cu toată 
prudenţa, şi cu toată grija pentru ceeace să 
cheamă fiinţa noastră naţională. In mijlocul 
vâltorilor şi întunerecului ce ne încunjoară, 
numai aşa nu vom greşi, dacă vom merge 
neclintiţi şi neabătuţi, cu vrednicie şi demni
tate, pe drumul nostru românesc. 

Am şi început o reformă structuală, de 
importanţă esenţială. Una care ar fi trebuit 
înfăptuită de mult şi sistematic: românizarea 
României, prin punerea elementului româ
nesc în drepturile sale de conducere, uzur
pate în largă măsură de străini. E just şi 
firesc. Nu pot lăsa posturile de comandă şi 
de îndrumare fie politică, fie spirituală, nici 
bogăţiile ţării mele la bunul plac al unor 
oameni cari, oricât de talentaţi şi chiar bine
voitori, nu vibrează în adâncul fiinţei lor 
împreună cu naţia românească, nu simt la 
fel cu noi fiorii trecutului, nu sunt legaţi de 
glia şi de cimitirele noastre şi pentru cari 
viitorul înseamnă „ubi bene ibi patria". 
In chip firesc şi just, România trebue să fie 
a Românilor înainte de toate şi, mai ales, 
destinele ei să fie rânduite de Românh 

Să grijim însă Ia aplicare. Operaţiunea 
e extrem de delicată. Reclamă multă pru
denţă şi multă bunătate. In joc sunt doar 
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instituţii întregi, cari prin bruscarea lucrurilor 
se desechilibrează; sunt drepturi câştigate, 
ca re nu pot fi pur şi simplu aruncate la coş, 
fără a sdruncina temeiurile morale si juridice 
ale Statului; sunt oameni, familii, părinţi şi 
copii nevinovaţi cari au dreptul să trăiască 
şi ei undeva pe pământul lui Dumnezeu, cari 
nu sunt ei răspunzători de soarta ce i-a 
adus pe meleagurile noastre, de care mulţi 
s-au legat sufleteşte definitiv; şi dintre care 
atâţia sunt folositori obştei prin muncă şi 
talent de netăgăduit. 

Aici e cazul să ne arătăm români, 
să procedăm româneşte, cu buna şi vechea 
omenie românească. Adecă : să restabilim 
drepturile comunităţii româneşti fără a ne
dreptăţi pe alţii; să asigurăm realizarea prin
cipiului fără a răsturna instituţii; şi în toate 
cazurile concrete să ne arătăm aşa cum e 
firea neamului nostru: drepţi până la generozi
tate, buni până la milă şi la sacrificiu. S ă 
greşim mai curând prin exces de dreptate şi 
bunătate, decât prin contrarul. Să nu ne des-
minţim trecutul şi nobleţă sufletească. — La 
1 Decemvrie 1918, în marea adunare dela 
Alba-Iulia, Românii au încheiat un proces mi
lenar cu aceia cari au fost asupritorii lor. Ar 
fi avut toate motivele să fie severi cu ceice 
i-au tiranizat veacuri dearândul. N'au făcut 
aşa . Ci, în clipa biruinţii, au uitat relele tre
cutului, au privit Ia viitor şi la poruncile su
fletului lor propriu. Au refuzat să se trans
forme din asupriţi în asupritori şi au pus la 
temelia actului unirii principii de dreptate şi 
frăţietate pentru toţi cetăţenii ţării celei noui. 
V a străluci pe veci în istorie acest act ge
neros şi nobil, care este profund caracteristic 
sufletului românesc. Orice s'ar întâmpla, nu 
vom avea motive să-1 regretăm, şi nu vom 
putea secera pe Urma lui decât respect şi 
cinste. 

Cu alte cuvinte: românismul integral, pe 
care suntem în drept şi datori să-I realizăm 
în vieaţa şi aşezările României, trebuie să 
rămână şi de aici înainte un naţionalism cre
ştin, o omenie românească hrănită din spi

ritul evangheliei, care este componenta esen
ţială şi nativă a sufletului românesc. S ă tra
tăm creştineşte oamenii, şi să încreştinăm 
instituţiile noui, de care are nevoie noua or
ganizare a vieţii româneşti: aceasta este direc
tiva supremă a reformelor în drum de realizare! 

Sfaturi hune pentru vremuri rele 
Ep. l o a n B ă l a n 

...După cum ştiu, că au făcut preoţii cei 
buni în răsboiul mondial cred, că aţi făcut şi 
voi : Din parohia Voastră nu a plecat nimeni 
la concentrare nespovedit şi necuminecat. 
Acum puteţi, stărui mai cu succes pe lângă 
ceice nu prea erau obişnuiţi să facă aces t 
lucru, căci necazul îl apropie pe om de Dum
nezeu. Aceştia vor fi în grija voastră şi după 
ce au plecat, căc i nimeni nu-i scoate din pa
rohia Voast ră ; în rugăciuni, şi în Sfânta Li
turghie Voi nu-i veţi uita. Şi ei, şi cei rămaşi 
acasă vor trebui să se convingă, că nu de 
geaba numesc pe preotul lor „părinte", ci le 
şi este într 'adevăr un bun părinte. 

Voi n'aveţi nevoie să V ă spună nimeni, 
că preocupările voastre mai de frunte trebue 
să aibă în vedere nevoile sufletului, doar „su
fletul este mai mult decât hrana" (Mateiu 6, 
25). Lucrurile, cari şi de altă dată sunt foarte 
bune, dar pe cari acum le socotesc necesare, 
sunt următoarele: 

1. Slujiţi Sfânta Liturghie în fiecare z i ; 
din aceasta se va revărsa balsamul cel mai 
răcoritor atât peste cei concentraţi, cât şi 
peste cei de acasă . Dacă tu ai filie, ori vre
un Frate din vecini a fost concentrat , şi tu 
administrezi parohia lui, în câ teva zile din 
săptămână să aibă parte de acest dar şi cre
dincioşii aceştia, în anumite zile, bine fixate. 

2. Preoţilor, cari au filii de administrat, 
ori parohii din vecini, pe tot timpul acestor 
zile le dau voie să bineze Sfânta Liturghie în 
fiecare duminică şi sărbătoare legată, oferind 
a doua Liturghie pentru poporul acestora. 

Explicaţi poporului puterea Sfintei Jertfe 

Liturgice, în ca re însuşi Fiul lui Dumnez 
roagă pentru noi, Care nu poate fi r e i

6 U 1 

ddar însuşi Tatăl ni L-a recomandat ^ 
Fiul său Cel iubit (Mateiu 3, .17 şi .17. 5 ^ ^ 

3. îndemnaţi pe oameni să se sn 
dească şi cuminece cât mai des, reîmpro V-' 
tându-le vorbele orbului din naştere: st'* 

"că Dumnezeu pe păcătoşi nu-i ascultă ÎV?' 
este cineva cinstitor de Dumnezeu, şi j . C 

voia Lui, pe ace la îl ascultă" (loan 9, 21) ' 
Mai a les copiii t rebue duşi la masa Stă 

panului, doar i a dorit, şi îi doreşte şi a c B f t 

aşa de mult. — Vineria, în cinstea patimilor 
Domnului, faceţi să se apropie cât mai multă 
lume la Sfânta împărtăşanie. 

4 . Până c e ţin aces te primejdii, la siât. 
şitul fiecărei Sfinte Liturghii, după rugăciunea 
amvonului, poporul va cânta troparul „Mân. 
tuieşte, Doamne, poporul tău", apoi preotul 
cu J a ţ a către masa Altarului, va zice: „Iarăşi 
şi iarăşi plecând genunchii, Domnului să ne 
rugăm". Poporul va răspunde: „Doamne, în. 
dură-te spre noi". Iar preotul, în genunchi, va 
citi rugăciunea primă dela ziua Regelui :„ Doa
mne, Dumnezeul nostru, împăratul împăraţi-
lor" (Euhologiu, Blaj 1913, pag. 458). 

5. încercaţ i cu toţii bucuria, ce o au 
preoţii, cari au introdus rugăciuni comune de 
seara în biserică, pe care, dacă se poate, ţi
neţi-o toată ziua deschisă, ca lumea să poată 
alerga la Isiis. 

6. Sper, c ă mai mult ca ori când, can
dela va fi foarte bine îngrijită, şi va arde in 
continuu. D a c ă nu veţi a v e a la îndemână uleo 
vegetal, V ă dau voie să întrebuinţaţi petrol, 

7. Soco t e sc bine venit aces t prilej pen
tru a se introduce cu mai mult efect, cununa 
anului. 

...Daţi tot concursul organelor adminis
trative civile c a lucrul câmpului să nu întâr
zie şi familiile celor concentraţi să simtă ca 
trăiesc în mijlocul unui popor creştin. 

Una dintre dorinţele principale ale preo
tului este grija de săraci, pe cari Dumnezei! 
anume i-a lăsat acolo, unde sunt preoţi, ca 
un privilegiu deosebit al tagmei noastre, h 

m o Foiţa „Unirii* . & o 
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Evanghelia săracului şi preotul 
— 0 prăpastie în care trebue sâ privim — 

3) de pr. I. M i c l e a 

II. 

Ia partea primă am stabilit, bazaţi pe cu
vântul lui Dumnezeu, că preotul trebuie să 
fie sărac. Iasă chiar dacă aceasta s'ar realiza, 
dacă preotul ar trăi cu plăcere şi ar iubi să
răcia, încă totuşi cu aceasta nu şi-a împlinit 
"decât jumătate din chemare. Hristos şi apo
stolii nu numai că au fost săraci, ci au îm
brăţişat cu devotament excepţional cauza săra
cilor. Preotul trebuie să facă la fel. Dacă Hri
stos a zis că pe el să-1 descoperim şi servim 
în săraci, uşor s'ar putea întâmpla ca nepă
sarea faţă de ei să fie o dovadă heîndoioasă 
a nepăsării faţă de Hristos. Săracii şi soarteâ 
lor, Provedinţa divină o aşează ca axă în jurul 
căreia se învârt amândouă Testamentele. Isus 
Hristos nu se mulţumeşte numai să o întru
peze în sine, ci fără încetare, celorlalţi cari 
nu sunt chemaţi în mod special la sine, le-o 

.uşurează, hrănindu-î, adăpându-i, vindecâti-
du-le ranele de tot felul. Apostolii merg pe 
urmele lui, organizând ceeace numim azi, ca
ritatea creştină. Toată grija lor se îndreaptă 
spre aceste membre suferinde ale trupului 
mistic ale marelui Sărac. 

Referitor la această capitală datorinţă a 
apostolatului celor săraci, ce-am avea de spus? 
Se împlineşte? Credem că nu; fiindcă atâta 
vreme cât nu este cineva cu adevărat sărac 
din dragoste pentru Hristos, cum va iubi să
răcia altora? 

Biserica şi slujitorii ei sunt slujitorii lui 
Hristos; deci, fiind Hristos al săracilor, atât 
Biserica cât şi preoţii sunt şi trebuie să fie 
slujitorii săracilor. Dacă această nu e o iluzie, 
ci o crudă realitate, atunci mă întreb : care 
parohie sau episcopie îşi are săracii săi ? Care 
dintre preoţi face apostolat î n mijlocul mize
riei lor? C i n e ' c u c e pâine trupească — apoi 
sufletească — căldură ş i îmbrăcăminte —- ori 
cei puţin 6 mângâiere din altă lume, cerşito-
torilor, orfanilor şi văduvelor sărace din pa
roh ie? Li se predică şi stropeşte casa şi lor? 
Ei au lipsă de mai mult şi de altceva, doar 
n'au nimica. O grija deosebită, un apostolat 
special, care li se potriveşte numai lor, doar 
starea lor nu se aseamănă cu a altora. 

însăşi ierarhia are la bază Sărăcia şi din 
voinţa lui Hristos îi este oprit să o părăseasecă. 
In bună logică omenească, prin urmare, cu 
cât ciiieva este mai sus pe treapta ierarhică, 
cu cât cineva reprezintă mai deaproape, îh 

"mod mai special pe Sărac, cu cât cineva este 
mai mare în Biserică, cu atât trebuie să se 
apropie mai tare de idealul de vieaţă arătat 
de Hristos, cu atât trebuie să fie mai sărac 
mai detaşat de avere. Ar fi contrar logicei 

nmane — nu numai divine — dacă s'ar în
tâmpla invers, adecă, cu cât cineva a primit 
mai puţin să i se ceară mai mult. — Crede» 
că ar aduce imense binefaceri exemplul celor 
mai mari din Biserică, dacă ar trăi cu ade
rat în renunţare, lipsă, mortificare şi sărăciei 
după cum a arătat Hristos să fie cei mai mari. 
O ierarhie care nu respectă gândul lui Hristos 
referitor la datorinţă de a rămâne săraci, ÎB" 
cetul cu încetul îşi pierde vigoarea şi e in* 
capabilă de cea mai mică jertfă. Istoria poate 
da straşnice avertismente celor dornici de > 
le cunoaşte. — Poruncile referitoare Ia jertfa» 
sărăcie şi renunţare^ dacă sunt nesocotite, 
duc o groaznică prăbuşire a idealului, î^ 8 1 

in sufletele celor mai mici din treapta ieW 
hică, apoi amărăciune şi revoltă în sufletele 
celor simpli şi buni. 

: Avem Reuniuni Mariane — care dan 
ceaiuri cu dansuri ş i bufete bine asortate 
pentru împodobirea bisericii de piatră, Vet}tvi 

furnizarea insignelor şi a steagurilor; însă, cin* 
s'a gândit v r ' o d a t ă c a să danseze şi să ses a 

ture — jertfindu-se prin aceasta —1 pentru -cei 
flămânzi, goi şi bolnavi, cari, oricum, şi ei m»' 
rită această „jertfă" din partea creştinilor pi0?1: 
doar sunt bisericile vii ale Spiritului sfânt?, 
imaginile cele mai reuşite ale lui Hristos, a C 

pe pământ O schimonosire a carităţii crsş^f' 
să beai, să mănânci, să dansezi — şi cind ? B *. 
poate chiar să păcătueşti, pentru ca să P°P 
ajuta pe un nenorocit! Fiecare familie * e V 



Vadevăr, nimic nu-1 ridică pe preot aşa de 
lt în faţa lumii, chiar a celor mai împietriţi 

Credincioşi, ca grija c e o ' p o a r t ă ' S l u g a Dom-
ilui săracilor. întrebuinţaţi b ine acest privi-

fegiu, ca să aveţi parte de plata promisa c e -
lorce'poartă grijă de cei „mici", care este mare, 
veşnică, în ceruri... („Sionul Românesc"). 

„Ungar i a ş i a x a R o m a - B e r l i n . " Re 
vista „Libertatea" în numărul său din 5 Iulie c , 
oublică un articol întitulat:, „Ungaria şi axa 
Berlin-Roma." Desprindem din aces t articol 
constatările judicioase: 

Prin agitaţia desfăşurată de presa din 
Budapesta, Ungaria încearcă să se aşeze c a 
reazim central al axei. Lecţii le istoriei nu au 
folosit niciodată Ungariei, care vrea să reintre 
înstăpânirea popoarelor supuse Coroanei Sfân
tului Ştefan. Triste au fost experienţele Ger
maniei cu Ungaria în toate timpurile. Istoricii 
ştiu că Ungaria totdeauna a împiedecat ve
chiul imperiu german. S e ştie c ă ea a minat 
cu perseverenţă ordinea politică germană în 
favoarea imperiului otoman. Ungaria a înlesnit 
marşul forţelor otomane asupra Vienei. Un
garia a luptat cu arma pe lângă Turci împo
triva armatelor creştine. 

Slăbind sistemul imperiului german, Un
garia a sabotat acţiunile împăraţilor filantropi 
germani, menţinând sistemul dé sălbătăcie. 
Românii, slovenii, slovacii, saşii şi sârbii n'au 
uitat regimul ce li s'a administrat după 1867, 
când în urma dualismului, Transilvania a fost 
realipită Ungariei. Faptele de atunci sunt de 
actuală elocvenţă. Austria a plătit scump slă
biciunea asocierii cu Ungaria. Ungaria a men
ţinut până astăzi un sistem latifundiar, care 
greu poate îi integrat în mentalitatea Ger
maniei naţional-socialiste. Sunt elemente în 
Ungaria care fac imposibile soluţii reale ale 
problemei. Aspectul complex al problemei 
constă în faptul că evreii ocupă toate postu
rile de comandă în vieaţa bancară, industrială 
şi comercială. 

Prin împrejurări speciale au pătruns şi în 
aristocraţia ungară. După crizele economice 

din veacul trecut, vechile familii aristocrate 
ungare s'au refăcut amestecându-se cu ele
mente semite. Aşa a reuşit această aristocra
ţie parazitară, care s tă tea tot timpul la Londra, 
să se menţină economiceşte, deşi nu dispunea 
de domenii. Scriitorii şi artiştii din Ungaria 
sunt asemenea caracterizaţi de acest exclusi
vism intolerabil, de aceas tă sete de dominaţie 
semită. In concluzie revista constată că ac
ţiunea de iudaizare a Ungariei trebuie să se 
înceapă cu înlăturarea în formă radicală a 
aristocraţiei. 

Tot disciplina seminarială 
de Pr. L e o n I. S â r b u 

In rândurile cari urmează revenim asu
pra disciplinei seminariale, pentru a completa 
cele cuprinse în nr. din urmă al „Unirii". 

Biserica lui Hristos e angajată la luptă, 
pe viaţă şi pe moarte, cu puterile întunere-
cului şi cu uneltele lor. Biruinţa finală este 
asigurată, pentru oştirea disciplinată, care 
luptă sub stindardul lui Isus. Dar numai 
pentru oştirea disciplinată, a cărei ofiţeri s'au 
călit sufleteşte în şcoala militară a Domnului 
printr'o viaţă de renunţare continuă Ia voinţa 
proprie, pentru a şi-o conforma cu voinţa lui 
Dumnezeu. 

Levitul care nesocoteşte în mod uşura-
tec regulamentul, fără mare greutate se va 
aba te în via Domnului dela dispoziţiile Bise
ricii, (vezi : Enchlr. cleric). 

Thomas Carlyle, în Sartor Resartus, cu 
stilul său energic care-i este caracteristic, s'a 
ridicat cu indignare împotriva viţiului modern 
numit „duhul de independenţă". Vicarii lui 
Hristos dela Roma, în ultimele patru decenii 
mai ales, au atras atenţia chiriarhilor asupra 
acestui duh păcătos al neatârnării, care a pă
truns şi peste pragul sanctuarelor, pentru ca 
să-1 izgonească de acolo cu orice preţ. 

Observarea regulamentului — spune Card. 
Gibbons în L'Ambassadeiţr du Christ — este 
indispensabilă în orice institut de educaţie. 

Tot acolo se mai spune, că scopul regula
mentului într'un Seminar este dublu: să pro
moveze ordinea comunităţii şi să iniţieze le-
viţii la deprinderea ascultării şi la o viaţă or
donată, dela cari depind în mare parte roa
dele pastoraţiei viitoare. 

„Disciplina — a spus Papa Piu X — 
este regula vieţii şi cărarea virtuţilor; dacă 
pentru toţi este necesară regula vieţii, cu 
atât mai mult pentru clericii cari sunt che
maţi la preoţie. De aceea leviţii trebue să 
aibă la inimă disciplina Seminarului, ţinerea 
regulamentului... chiar şi în lucrurile cele mai 
neînsemnate, pentruca duhul cel rău este vi
clean; el nu-i va ispiti la început ca să-1 ne
socotească în lucruri mari, ci în lucruri mai 
neînsemnate pentru ca astfel pe încetul să-i 
obişnuiască a-1 dispreţui". (vezi: Enchir. cleric). 

Când stăruim asupra disciplinei nu ne 
gândim chiar de loc Ia o disciplină poliţie
nească ori militară, rigidă şi de paragraf mort, 
ci la o disciplină înţelegătoare şi părintească. 
In timp ce c e a dintâi caută prin reprimare şi 
constrângere să subjuge sufletul, cea din urmă 
va căuta să-I convingă pe levit ca să voiască 
şi chiar să înfăptuiască ceeace i se cere, de 
altfel spre binele său personal şi al instituţiei 
din care face parte. Prin disciplina părintea
scă se va căuta să se canalizeze forţele exu
berante ale tinerilor, iar nu să se comprime; 
să nobiliteze şi să înalţe personalitatea, iar 
nu s'o micşoreze şi cu atât mai puţin ca s'o 
anihileze; se va căuta să se dee levitului 
spirit de iniţiativă, iar nu să i se distrugă şi 
mult-puţinul pe care l-ar avea. 

Când stăruim asupra disciplinei părinteşti 
din Seminare, socotim că cel ce primeşte o 
sarcină atât de grea, trebue să întrunească 
în sine atât asprimea şi fermitatea unui tată, 
cât şi spiritul de înţelegere şi bunătatea unei 
mame. Numai aşa se pot evită cele două ex
treme dăunătoare formării clericale. Dacă dis
ciplina poliţienească dă naştere Ia critice şi 
murmure; disciplina prea îngăduitoare dă anză 
la nemulţumiri şi crează o atmosferă de tris
teţe şi.descurajare. Dacă nu se iau măsurile 

Moaşă" pregăteşte alese mâncări, pe care le 
4uce într'o saiă anume destinată, unde vor fi 
devorate de cei sătui, in scopul de a mângâia 
foamea celor flămânzi! — Nici după.două mii 
de ani nu putem face mila într'ascuns, ca să 
nu ne vadă oamenii; şi după încercări crân
cene mai avem, lipsă de lăutari pentru a în
tinde gologanul de pâine săracului! 

Avem alte societăţi religioase-caritative, 
cari încă tot n'au s j uns să înţeleagă cel mai 
elementar adevăr: întâi caritatea, apoi măta-
n i l l e Şi ocinaşele. 

Avem A. G. R. UA, căruia i-ar sta la 
"dispoziţie un întreg teren încă neexploatat: 
apostolatul săracilor şi al muncitorilor. Ce-ar 

1 dacă într'o bună zi membrii- lui s'ar scoborî 
„ 9 pe catedra, ca odinioară Ozanam şi' Ferrini 
, ? 1 a r duce văduvei din mahala butucul care 
£ r trebui să Ie încălzească propria lor cameră? 
Jj6 ar fi dacă A. S. T. R. UA, cu zelul şi în-
• acărarea lui tinerească ar încălzi pe cei ce 
gemură de frig şi ameţesc de foame? Ştiţi ce 

M i ? O minune. Minunea reînoirii chipului 
^evăra t al lui Hristos în sufletele celor ce 

: Şa hotărîf să-1 slujească în mod deosebit; şi 
munea regăsirii acestui chip în prietenii lui 

«fistos, în s a r a c i s 

; Fiecare parohie, şi cea mai săracă, are 
îtTf d e s p r e c a r e f a c e cebalistice socoteli 
c "«care an. In prevederile acestui buget sunt 
."Prinse veniturile şi cheltuelile bisericii. Se 
l l n e seamă de moşia bisericii, sesiunea preo

tului, dările de tot felul, reparaţiile caselor pa
rohiale, grajduri, coteţe. Aci îşi are prevăzută 
cota s a : homarul, crâsnicul, curatorul casier, 
cantorul, protopopul etc. Nu este scăpat nimeni 
din vedere? S e pare că nu. Ş i totuşi... In bu
getul parohiei şi al episcopiei toţi îşi au partea 
afară de cei ce la nici un caz n'ar trebui să 
fie uitaţi: Hristos şi legiunea lui de onoare, 
săraci i ; ei au fost ţinuţi în seamă odată... când 
biserica n'avea buget, decât poate acela al 
sângelui vărsat în circuri. Astăzi, în socotelile 
bisericii Aceluia care şi-a risipit şi sângele 
pentru săraci, nu mai ocupă loc. Dacă, aşa 
din întâmplâreV Isiis Hristos s'ar face revizorul 
„Raţiunilor* bisericeşti, poziţie de poziţie, oare 
ce plăcere i-ar face când ar observa că el este 
uitat în fraţii lui cari flămânzesc, însetează, 
sunt goi, streini şi în temniţe? „Milă vreau 
şi apoi jertfă" ar spune îricăodată Stăpânul 
şi cu mâna lui de muncitor dumnezeesc, tăind 
multe poziţii inutile, ar scrie la Nr. 1 -.Fraţilor 
mei mai mici din parohie, daţi totul; pmtru 
casa mea de pe pământ, ceea ce.mai rămâne. 

Autoritatea bisericească suprâveghiază cu 
o sârguinţă admirabilă activitatea fiecărui a-
postol trimis în parohie, îndrumând, mustrând 
şi recompensând, după împrejurări. Când se 
fac aceste constatări, se) revăd şi subscriu re
gistre, se examinează starea casei în numerar, 
starea imobilelor. Dacă aceste corespund hâr
tiilor, preotul este bun pentru avansare; dacă, 
în schimb, o chitanţă n'a fost redactată cu 

formula „sacrameutală", se prăbuşeşte lumea, 
raţiunile se remit spre refacere. 

Dar oare i-a trecut cuiva vr'odată prin 
minte ca să cerceteze şi ceea ce nu se vede? 
care totuşi este mai mult a lui Dumnezeu de
cât toate aceste. A zidit un grajd, un coteţ, o 
şură, ba chiar o biserică — foarte bine — toate 
sunt evidente, se pot pipăi. Care este casa 
sufletului parohiei? nu cumva e deficitară, ori 
excedentară? Câte colibe de nenorociţi a vi
zitat, pe câţi a săturat, încălzit şi îmbrăcat? 
Câte liturghii aprinse din flacăra milosteniei 
creştine a celebrat în mijlocul obidiţilor şi 
umiliţilor? 

Cu un cuvânt: ceî săraci şi cerşitori iu
besc casa Domnului; participă regulat la înoi-
rea Jertfei marelui lor Protector? Dacă sunt 
străini de toate aceste, e semn că ei nu sunt 
prieteni cu preotul; cine ştie poate că nu pot 
vedea în el pe al doilea Hristos. E milostiv 
preotul, ca persoană particulară? Dar preotul 
niciodată nu e persoană particulară, aşa încât 
şi faptele lui cari n'au legătură strânsă cu 
slujba lui de păstor, au mari efecte de ordin 
pastoral. El acţionează totdeauna cu puterea 
şi în numele Iui Hristos, faptele Iui cele mai 
mici Înalţă şi prăbuşesc sufletele. 

(Va urma). 

Prin BONURI DE ÎNZESTRARE 
Vă apăraţi viaţa şi căminul 
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cuvenite de îndreptare, leviţii cari doresc se 
devină preoţi buni se disgustă, şi într'un ast
fel de mediu infect în loc să se formeze să 
deformează. 

Dacă nu se iau măsurile cuvenite, vorba 
superiorilor nu mai are nici o valoare înaintea 
clericilor, pentrucă îşi pierde orice credit. 

Situaţia aceas ta — acolo unde ar fi — 
îl pune pe unul sau pe altul dintre superiori 
în stare de a nu mai contribui cu maximul 
de randament la formarea nouilor preoţi; sau 
îl duce la convingerea ca să cârpească de azi 
pe mâne şi să se mulţumească — mai corect 
să rămână nemulţumit — cu jumătăţile şi 
sferturile de măsuri cari produc jumătăţi şi 
sferturi de apostoli. Nu ajunge ca cineva, dacă 
face o transgresiune de 10—20 de ori, fără o 
leacă de bunăvoinţă de îndreptare, să fie cer
tat tot de atâtea ori. Nu e nici pedagogic. 
Ar trebui să se iee şi alte măsuri părinteşti 
de îndreptare. 

Nu înţelegem la ce foloseşte ameninţa
rea în public că la proxima transgresiune, cu
tare sau cutare recidivist, va fi „dat afară", 
dacă nu se pune în aplicare atunci când e 
cazul. De asemenea la ce foloseşte pedeapsa 
cu reţinerea în Seminar pe timpul vacanţelor 
de Crăciun ori Paşti, dacă nu se ocupă cineva 
de cei reţinuţi, mai de aproape ?. . 

(Va urma) 

Miocu şi un impresionant mănunchiu de in
telectuali şi-au adus prinosul sufletului lor, 
împreună cu cele vreo trei mii de credincioşi 
din jur, Inimii care a iubit atât de mult pe 
oameni. 

Procesiunea Euharistică încă a reuşit. Şi 
ar fi reuşit şi mai bine dacă Cinstiţii Preoţi 
ar instrui mai temeinic credincioşii asupra în
semnătăţii procesiunilor şi asupra felului cum 
trebuesc făcute, ca să fie într'adevăr spre 
mărirea bunului Dumnezeu. 

Agrul din Gurghiu. Timpurile grele prin 
care trecem, au împiedecat mult activitatea 
Agrului nostru. Totuşi, trebue să încrestăm 
programul cultural organizat de Paşti, cu piesă, 
cor, conferinţă despre Inocenţiu Micu Clain 
ţinută de păr. I. Man, cuvântul dlui I. Bă tea 
ş. a. Programul în întregime — piesă, cor, re
citări etc. — a fost pregătit de dl înv. Nic. 
Cotta şi dna, dl Târnăvean şi dna, dl R. Duda 
şi dna Georgina Cristea. 

De sfinţii apostoli Petru şi Pavel — pa
tronii Agrului — s'a ridicat din partea orga
nizaţiei locale o frumoasă troiţă. Sărbătoarea 
din acest prilej a fost tristă şi dureroasă. 
Din două motive: pierderea Basarabiei şi a 
Bucovinei, care a îndoliat inimile tuturor, de-
dicându-se astfel t roi ţa: biruiţii Neamului prin 
Cruce. Al doilea motiv a fost atitudinea fra
ţilor ortodocşi, care au ridicat în mod osten
tativ în acelaş timp o troiţă primită de un
deva, în imediata vecinătate de troiţa ridicată 
de Agru, par 'că n'ar fi fost de ajuns cea ri
dicată de noi! Asta în timpul când bolşevicii 
ocupau, mitropoliile ortodoxe ale Chişinăului 

jşi Cernăuţului, lucru ce trebuia să-i preocupe 
mai mult decât ridicarea unei cruci de către 
uniţii din Gurghiu. Nu răspundem acestei a-
titudini, decât cu cuvintele pe care înşişi le-au 
săpat pe c ruce : „Cât înţelegi şi cât păzeşti 
din Evangelii, atâta preţueşti". (P. I. M.). 

Pelerinaj la Mănăstirea Toteşti. Ca 
şi în alţi ani, mănăstirea din Toteşti a Părin
ţilor Iezuiţi, români uniţi, în dumineca a treia 
după Rusalii, la 7 Iulie a. c , a dat putinţa 
miilor de credincioşi din Ţara Haţegului să 
se împărtăşească de harurile bogate ale Inimii 
P. S. a Domnului nostru Isus Hristos. 

Pelerinajul, cu toată vitregia vremii, s'a 
desfăşurat într'o atmosferă de adâncă pietate. 
Cele peste o mie de apropieri de masa Dom
nului sunt grăitoare dovadă. A ridicat în
semnătatea zilei prezenţa E x c . Sale Episco
pului Ioan al Lugojului, care, însoţit de păr. 
canonic Septimiu Ionaş şi de păr. Patriciu 
Tuf eseu, au sosit încă din preziua la Mănă
stire. Dl Prefect al judeţului Hunedoara, Col. 
Constantin Bengliu, d. deputat Dr. Romulus 

S f . Părinte rămâne peste vară în 
\ Vatican. După informaţii din Cetatea Vatica-
\ nului, Sf. Părinte Pius XII s'a hotărît ca anul 
\ acesta să nu mai meargă peste vară, pentru 

recreaţie, la Castelgandolfo, ci să rămână per
manent în Vatican. 

Universitatea P o p u l a r ă „Nicolae 
î o r g a " din Vălenii de munte şi-a deschis, în 
14 Iulie c , a 33-a oară, cursurile de vată, 
cari vor ţinea până la 15 August c. Cuvântul 
de deschidere despre „Adevărul românesc — 
adevărul naţional" l-a rostit d. Nicolae Iorga, 
electrizând mulţimea ascultătorilor. Intre con-
ferenţiariii dela această universitate populară 
sunt şi păr. I. Âgârbiceanu-Cluj; păr. Ştefan 
Manciulea-Blaj; d.- Ştefan Pop-Bacureşti. — 
Pentru cantină şi cămin, pe tot acest răstimp, 
se plăteşte 1700 Lei . Numai pentru cantină 
1500 Lei. 

Doi ani dela moartea Reginei Măria. 
Tovarăşa marelui Rege Ferdinand întregitorul, 
cu tot ce a gândit, a spus şi a seris de când 
şi-a pus piciorul pe pământ românesc, a intrat 
în sufletul aeamului nostru. Moartea ei de a-
cum doi ani încheiaţi, a îndoliat adânc tot ce-i 
suflare românească. Total identificată cu aspi
raţiile noastre de mai bine, n'a pierdut un 
moment pe 'care să nu-1 fie folosit în intere
sul acestor aspiraţii şi nu s'a îndoit o clipită 
în izbânda dorinţelor naţionale române. — In 
veci să-i fie binecuvântată pomenirea! 

S'a stins o vieaţă pilduitoare. E vorba 
de Teodosia Câmpianu, văduvă de plugar, 
trecută la cele veşnice în 27 Iunie c , în anul 
83 al vieţii. Cât a trăit s'a sbătut să-şi facă 
din deplin datorinţele către Dumnezeu şi că
tre familia sa. Din opt copii, cât i-a dat Cel 
de sus, această mamă — de 24 de ani încoace 
văduvă — pe patru i-a susţinut la şcoală cu 
jertfe de neînchipuit (toată averea îi erau 2 
jug. de pământ), isbutind să vadă pe 3 din 
ei preoţi, iar pe unul absolvent de teologie 
si profesor. — In veci pomenirea e i ! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a şasea după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Nicolae 
Roman, vicerector seminarial. 

Cu un om de treabă mai puţin. Cel 
dintâi prefect român al jud. Târnava-Mică, Dr. 
Marţian Caluţiu, a plecat şi el pe calea ne-
întoarsă. La groapa-i din Diciosânmărtin l-a 
petrecut lume multă şi aleasă. (Din Blaj , între 
alţii, II. Sa Dr. Victor Macaveiu, prepozit ca-
pitular. Răposatul în Domnul a fost aşa cum 
l-a caracterizat păr. Emil Tătar , protopopul 
locului: Fi re veselă, deschisă, s inceră ; inimă 
bună; inteligenţă sclipitoare; jurist de seamă; 
naţionalist înfocat, dar condescendent faţă de 
toată lumea de bine. Pe oriunde a umblat, 
numai amintiri de bine a lăsat. — Veşnică 
să-i fie pomenirea! 

A murit Alfred Loisy. Nume cunoscut 
de fost preot şi scriitor de seamă. Dar Bise-
rica lui Hristos n'a avut de ce să se bucure 

V.pografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blă]~~ 

fiindcă acest preot, mort acum în vâr r 
83 de ani, şi-a folosit ştiinţa şi talentulS * ^ 
atace adevăruri mari de credinţă. De n ^ 
lui se leagă rătăciri mari pe teren biblic^ 1 8 

fost unul dintre cei mai faimoşi expone 5 

ereziei cunoscute sub numirea de mc-der' 
şi osândită de Pius X . Ca unul ce s'a "' 8? 
patinat în rătăcire, a fost excomunicat"!!' 
sânul Bisericii , iar lucrările i-au fost pUt, 111 
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Sinod naţional bisericesc în Bulgari 
După cum e informată revista „Schönere 7 
kunft* (7. VII . 40) ierarhia bisericească ort" 
doxă bulgară a cerut stăpânirii politice d' 
Sofia să convoace un sinod bisericesc najĵ  
nai. Scopul acestui sinod ar fi declararea so 
lemnă a ruperii bisericei bulgare de patriarhi 
din Stambul şi înfiinţarea unei patriarhii buj. 
gare. Fireşte că independentă de cea din Pana-

f Petru Cupcea, f. canonic on., vicaj 
foraneu al Sălajului, protopop-paroh, a încet=[ 
din vieaţă la Şunleu în 17 Iulie c , într'al 65-]ea 

an al vieţii şi 40 al preoţiei sale cinstite. -
Fie-i partea cu drepţii! 

Cărfi & Reviste 
GH. FIREZA S. I.: Sfinţii şi Fericiţii^ 

Societatea lui Isus. Bucureşti. 1940. Pagini: 4 5 4 , 
Preţul: 80 Lei. 

într'al 25-lea an de preoţie, păr. Gh. Fireza dela 
Toteşti, îmbogăţeşte literatura noastră religioasă cu a 
25-a tipăritură a Preacuvioşiei Sale. Nu mai p u ţ i n dt 
165 sunt Sfinţii şi Fericiţii cu cari se ocupă, c u adânci 
veneraţie, neobositul autor al lucrării din chestie. La 
cei mai mulţi le aduce şi chipul feţii, aşa că cetirea 
acestei cărţi nu numai zideşte sufleteşte, ci şi d e * 
tează. Clipele petrecute între aceşti străluciţi m e m b r i 
ai tagmei Iezuiţilor sunt clipe înălţătoare şi c a r i n u se 
mai uită niciodată. Şi nu ne îndoim că vor fi mulţi 
cei ce nu se vor lăsa lipsiţi de clipe ca cele menţ io 
nate, pe cari cu atâta dragoste a înţeles să Ie pri lej»-
iască şi cetitorilor români păr. jezuit român u n i t Gli, 
Fireza. 

ALEX. B O R Z A : Cântece pentru student, 
Cluj 1940. Pag in i : 116. Preţul: 20 Lei. 

Autorul, pe vremea când era la Blaj, f u s e s e pă
rintele cercetăşiei române. Ca atare a petrecut m u l t şi 
cu drag în mijlocul tineretului şi-i cunoaşte bine sui; 
letul cu dorurile şi avânturile lui curate, susţinute ş i ' " 
cântecul frumos şi cinstit. In broşura ieşită între ti] 
riturile „Frontului Naţional Studenţesc", divizia CI: 

sunt adunate o mulţime de atari cântece selecte (pa
triotice, de petrecere, doine, romanţe, colinzi şi arii * 
Opere), cari au trezit elan şi au procurat plăcere este
tică atâtor generaţii, şi cari, în deosebire de c a n ţ o n e 
tele frivole fredonate azi ca să fie uitate mâine, vot 
rămânea şi pe mai departe în dragostea tuturor celor 
ce înţeleg cântecul potrivit firii româneşti. 

P. LUCIAN I. P O P : Calea credint® 
Bixad 1940. Pagin i : 160. Preţul 10 Lei. , 

Un mic catehism de buzunar, pentru credincios11 

trecuţi de anii şcoalei, e această broşurică. La şfâr? 
are şi un mănunchiu de rugăciuni pentru toate z'le 

săptămânii. Scrisă limpede, popular şi cu pricep* 
într'ale catehezei, lucrarea păr. ieromonah Lucian ' 

- s u f l e » ' Pop e menită să aducă nespus de mari foloase 
lor dornice de învăţătură mântuitoare. , 

Anuarul Liceului Român Unit de ^ 
din Blaj, pe anul şcolar 1938/39. Blaj, I 9 4 ' 
Pagini 48 . Preţul : Lei . # 

După o inimoasă cuvântare rostită către ele» 
străjere de dna Anastasia Pop. dir. Lic. Teoretic ^ 
mează cronica anului şcolar, cu informaţii privit"1 ̂  
mişcarea din corpul didactic, administraţia S c o a! e'!a l {, 
ducaţia elevelor, serbări, comemorări, inspecţii o f i O ^ 
şi altele. Din statistica generală aflăm că situaţi3 

finitivă a elevelor ordinare în Sept. 1939 era acea ; 
înscrise 265, dintre cari 184 române unite; 62 ortc1 
6 romano-catolice; 4 ev.-reform.; 1 unitariană! 
zaice. După naţionalitate: 249 românce; 7 mag 
1 poloneză; 7 evreice. 

Rar ne căim vorbind; 
vorbind prea mult. 

foarte des» 


